ПАМЯТИ АЛЕКСАНДРА ВЛАДИМИРОВИЧА ДОЗОРОВА, РЕКТОРА УЛЬЯНОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АГРАРНОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ П.А. СТОЛЫПИНА В 2004-2019 ГГ., ДОКТОРА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ НАУК, ПРОФЕССОРА

Александр Владимирович Дозоров родился 7 июня 1965 г. в селе Аргаш Инзенского района Ульяновской области. С самого раннего детства хорошо был знаком с сельскими тружениками, отец его был председателем колхоза, по специальности агрономом. По совету отца, в 1982 г., окончив Аргашскую среднюю школу, Александр поступил на агрономический факультет Ульяновского сельскохозяйственного института. После 1 курса, осенью 1983 года, был призван в ряды Советской Армии и проходил службу в зенитно-ракетных войсках. Вернувшись со срочной службы в армии, продолжил учебу на родном агрономическом факультете.

В студенческие годы А.В. Дозоров активно занимался общественной деятельностью, возглавлял учебно-воспитательную комиссию курса, входил в состав профбюро факультета. Среди студентов отличался старательностью, с большим усердием относился к изучению научных дисциплин. В 1988 г. с отличием окончил вуз и был рекомендован Государственной экзаменационной комиссией для поступления в аспирантуру. Молодой специалист получил направление на работу в совхоз «Маяк революции» Мелекесского района Ульяновской области. Тогда все выпускники вузов в обязательном порядке подлежали направлению на производство. Учитывая добросовестное отношение к учёбе, хорошие организаторские способности и склонность его к науке, ректор Ульяновского сельскохозяйственного института доцент А.В. Кузьмин обратился к заместителю председателя Государственного агропромышленного комитета СССР М.В. Меркулову с просьбой направить Александра Владимировича на преподавательскую работу в родной вуз. 17 января 1989 г. Дозорова приняли на кафедру растениеводства и селекции ассистентом, 4 октября того же года он был избран на эту должность по конкурсу на Ученом совете УСХИ.

Наряду с преподаванием молодой ученый занимался научной работой. 1 июня 1992 г. в Московской государственной сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева он защитил кандидатскую дис-

сертацию, выполненную под руководством Заслуженного деятеля науки, доктора сельскохозяйственных наук, профессора Г.С. Посыпанова и доктора сельскохозяйственных наук, профессора В.И. Морозова. Решением Высшей аттестационной комиссии при Совете Министров СССР от 7 августа 1992 г. Александру Владимировичу присуждена ученая степень кандидата сельскохозяйственных наук. 6 июня 1994 г. он был переведен на должность старшего преподавателя кафедры растениеводства. Через два года — на должность доцента этой же кафедры. 22 апреля 1998 г. ему присвоили ученое звание доцента.

Быстрое продвижение по работе было оправданным, так как на любой преподавательской должности он безупречно исполнял свои обязанности. Мне, как ректору вуза того времени, хорошо была известна результативная деятельность молодого учёного, и я считал, что он способен руководить важнейшим направлением деятельности высшего учебного заведения, каким является организация и контроль учебного процесса.

27 августа 2001 года А.В. Дозоров был назначен на должность проректора по учебной работе Ульяновской государственной сельско-хозяйственной академии.

16 мая 2003 г. на диссертационном совете Пензенской ГСХА Александр Владимирович защитил докторскую диссертацию. Его научные консультанты — Заслуженный деятель науки РФ, доктор сельскохозяйственных наук, профессор Г.С. Посыпанов и академик РАЕН, доктор сельскохозяйственных наук, профессор В.И. Костин.

1 июля 2003 года А.В. Дозоров возглавил кафедру растениеводства. Решением ВАК Министерства образования РФ 4 июля того же года ему была присвоена ученая степень доктора сельскохозяйственных наук, а 18 февраля 2004 года — ученое звание профессора.

Целеустремлённость, постоянная работа над собой развили в Дозорове лидерские способности, которые дополнили его положительные человеческие качества. Поэтому не было у меня сомнений при выдвижении в 2004 году кандидатуры Александра Владимировича на высокую и ответственную должность ректора нашего вуза. Члены Учёного совета и представители структурных подразделений Ульяновской сельскохозяйственной академии на конференции коллектива полностью поддержали его кандидатуру, избрав ректором УГСХА. В Министерстве сельского хозяйства РФ и у региональных органов государственной власти возражений не могло быть, так как все основания для занятия высокой должности у него имелись, несмотря на молодость. С 10 марта 2004 по 10 апреля 2019 года Александр Владимирович Дозоров руководил вузом. За эти годы наше высшее учебное заведение уверенно и последовательно развивалось. И, как результат, в 2017 году Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия получила статус Ульяновского государственного аграрного университета им. П.А. Столыпина.

В рамках научной школы доктора сельскохозяйственных наук, профессора А.В. Дозорова в академии проводились исследования по селекции и семеноводству сельскохозяйственных культур. Ученый возглавлял изыскания по ряду направлений. В их числе: разработка технологических приемов возделывания бобовых культур, направленных на повышение симбиотической активности и урожайности; внедрение технологии возделывания сои в условиях лесостепи Поволжья, позволяющей получать устойчивые, экологически чистые урожаи семян этой культуры; организация первичного семеноводства районированных сортов сои.

С 2008 года исследования научной школы проводились в рамках тематических планов НИР по заказу Министерства сельского хозяйства РФ. В 2014 году под руководством профессора А.В. Дозорова выполнялась научно-исследовательская работа «Разработка и реализация комплекса мер по адаптации сельскохозяйственного производства к климатическим изменениям в условиях Среднего Поволжья». Результаты изысканий отмечены многочисленными дипломами и наградами, включая 7 медалей выставки «Золотая осень» в 2005-2008 гг., серебряную медаль 34-го Международного салона изобретений, новой техники и товаров «Женева - 2006» (Швейцария), диплом Международной выставки «Идеи-изобретения-инновации. IENA-2006» (Нюрнберг, Германия).

Обладая большим научным кругозором, Александр Владимирович был главным организатором помощи сельскохозяйственному производству Ульяновской области, благодаря тесной связи с Министерством сельского хозяйства РФ и органами государственной власти региона. В стенах вуза проходили международные и Всероссийские научно-практические конференции, семинары и форумы. Опытное поле вуза стало образцовым, здесь проводят свои исследования учёные и студенты, демонстрируются передовые агротехнологии, более того опытное поле стало хорошим источником внебюджетного финансирования. Положительно отмечалась деятельность учебного заведения Министром сельского хозяйства РФ А.В. Гордеевым, который несколько раз посещал вуз.

Профессор А.В. Дозоров – автор более 200 научных и методических публикаций, пяти монографий, практикума по курсу растениеводства и трех учебных пособий, рекомендованных к изданию Министерством сельского хозяйства РФ. Он подготовил в качестве научного руководителя одного доктора и семь кандидатов наук.

Благодаря усилиям А.В. Дозорова значительно модернизирована материально-техническая база университета, построены новые объекты и капитально отремонтированы учебные корпуса и общежития. Было завершено возведение учебно-административного корпуса в студенческом городке вуза в пос. Октябрьский, построены новая котельная, современный стадион «Олимп-Агро», храм-часовня в честь преподобного Сергия Радонежского, заложен дендропарк, открыты Студенческий парк Победы и арт-объект «Я люблю УГСХА».

В 2012 году произошли два важных момента — вузу присвоили имя П.А. Столыпина и перед учебно-административным корпусом был открыт памятник этому выдающемуся государственному деятелю с участием автора монумента — Президента Российской академии художеств З.К. Церетели.

Александр Владимирович с теплотой относился к своим учителям, и при его активном участии на учебных корпусах в студенческом городке были размещены мемориальные памятные доски из мрамора, увековечившие память профессоров и выпускников.

В рамках государственно-частного партнерства на всех факультетах созданы специализированные аудитории, лаборатории и проектные офисы с участием ведущих отечественных и зарубежных компаний. В 2017 году состоялось знаменательное событие в истории учебного заведения: вуз получил статус Ульяновского государственного аграрного университета имени П.А. Столыпина.

По инициативе и при всемерной поддержке Александра Владимировича для сбережения памяти о вкладе предшествующих поколений в становление, развитие учебного заведения, для воспитания и сохранения преемственности поколений были открыты музей истории УлГАУ, Почвенный музей им. А.Н. Панасенко, именные аудитории. Написаны и выпущены: историко-документальное издание «Вуз, созданный с верой в Победу», сборник биографических очерков о сотрудниках — участниках Великой Отечественной войны «Наш Бессмертный полк», фотоальбом «Дорога длиною в 75 лет».

А.В. Дозоров, в феврале 2013 года окончивший Российскую академию народного хозяйства и государственной службы при Президенте

РФ по специальности «Государственное и муниципальное управление», был включен в состав 500 человек из кадрового резерва Президента РФ. Он входил в состав Общественной палаты Ульяновской области трёх созывов (2006 - 2012 гг.), экспертного совета по развитию АПК в Приволжском федеральном округе, Агропромышленной палаты Ульяновской области, являлся заместителем председателя регионального Совета ректоров. Доброжелательность, умение работать с людьми позволили ему сформировать работоспособную и ответственную команду ректората, деканатов и заведующих кафедрами, способных успешно действовать в новых условиях. За время руководства вузом А.В. Дозоровым Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина стал одним из лучших в системе аграрных вузов России.

Заслуги Александра Владимировича отмечены высокими государственными и ведомственными наградами. В их числе — две медали «За заслуги в проведении Всероссийской переписи», нагрудный знак «За развитие социального партнерства», звания «Почётный работник высшего профессионального образования РФ», «Почётный работник агропромышленного комплекса России», Почетные грамоты Министерств сельского хозяйства РФ и Ульяновской области, Общественной палаты РФ, Губернатора Ульяновской области, Законодательного Собрания региона. В 2018 г. ему была вручена серебряная медаль «За вклад в развитие агропромышленного комплекса России».

Борис Зотов, Почётный гражданин Ульяновской области, ректор Ульяновской ГСХА в 1995-2001 гг., профессор